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come a Trani ed a Napoli , ed il consult ivo 
è minimo, ed in conseguenza gli avvoca t i 
di tali uffici hanno un privilegio maggiore 
degli altri loro colleghi. 

Onde, dicevo, io proporrei l 'abolizione 
di questo dividendo. Ma poiché questa do-
vrebbe armonizzare con la disposizione del-
l 'articolo 370 del codice di procedura ci-
vile, penso che si po t rebbe incamerare 
questo fondo a benefìcio del bilancio del 
tesoro, per concorrere nello stesso tempo a 
quei miglioramenti che debbono essere da t i 
agli appar tenent i al ruolo de l l ' avvocatura 
erariale. » 

Per un ruolo che contiene poco più di 
cento avvocati , un maggior onere finanzia-
rio non dovrebbe impressionare, specie di-
nanzi alla ut i l i tà sociale e politica, che 
ne verrebbe. 

E poiché ho accennato ai delegati era-
riali, i quali formano un ibridismo che non 
può essere più oltre mantenu to , io credo che 
la riforma debba cominciare proprio da loro. 

Secondo me il problema per una radi-
cale r iforma non può imperniarsi che così : 
o t u t t a difesa d i re t ta , o t u t t a difesa dele-
gata . O t u t t a difesa d i re t ta , e allora si isti-
tuisca, in ogni centro giudiziario, una se-
zione della Avvoca tura erariale : o t u t t a 
difesa delegata e allora si concentri t u t t o 
in un solo ufficio generale ; e si divida que-
sto grande ufficio per una pa r t e in consul-
tivo, con responsabili tà d i re t ta e con uni-
cità di indirizzo, e per un ' a l t r a p a r t e in assi-
dua, diret ta sorveglianza su t u t t i i delegati . 

Le condizioni presenti della Camera non 
mi consentono di di lungarmi in part icolari 
su questo sintetico prospet to di r i forma. 
D 'a l t r a pa r t e , ad un ministro della mente 
di Francesco Tedesco, basta semplicemente 
accennare la tesi. Io gli ricorderò soltanto 
questo : che il fonda tore de l l 'Avvoca tura 
erariale, il Mantellìni, faceva precedere, alla 
sua relazione sul funzionamento dell'ufficio, 
un aureo opuscolo int i tola to a Pap in iano e 
si rivolgeva ai suoi d ipendent i r icordando 
Yantistes juris degli avvocat i del fìsco per e-
sortarli a prenderlo per modello. Rilegga l'o-
norevole Tedesco quel libro, nell 'accingersi 
alla r iforma che noi fiduciosi a t tendiamo 
da lui. ( Vive approvazioni — Molte congra-
tulazioni). 

Presentazione di una relazione. 
P R E S I D E N T E . Invito l'onorevole Stop-pato a recarsi alla tribuna per presentare una relazione. 
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S T O P P A T O . Mi onoro di p resen ta re 
alla Camera la relazione sulla proposta di . 
legge : « Distacco della frazione Granze dal 
comune di Vescovana e cost i tuzione di essa 
in comune » (1317). 

P R E S I D E N T E . Questa relazione sarà 
s t ampa ta e distr ibuita. 

Si riprende la discussione sui bilancio del tesoro. 
P R E S I D E N T E . Cont inuando nella di-

scussione generale del bilancio del tesoro, 
spet ta ora di par lare all 'onorevole Ivanoe 
Bonomi. 

BONOM1 I V A N O E . Onorevoli colleghi, 
la discussione del bilancio del tesoro, per 
l 'ora in cui si svolge e per gli argomenti 
che tocca, credo che debba interessare non 
sol tanto i pochi studiosi della mater ia , ma 
t u t t e le correnti polit iche del Par lamento 
e del Paese. Noi in fa t t i usciamo o stiamo 
per uscire da una guer ra lunga e costosa, 
che ha reso necessario uno sforzo cospicuo 
del Tesoro. Giova quindi esaminare in qual 
modo l ' az ione del Tesoro abbia potu to 
fronteggiare le spese della spedizione libica, 
e quali effet t i i provvediment i del Tesoro 
abbiano avu to sopra la v i ta economica del 
paese e, sopra tu t to , sui fenomeni delicatis-
simi della circolazione e del cambio. Inol-
tre , dopo questa indagine doverosa, oc-
corre esaminare i propositi del Governo 
per fronteggiare così le spese passate come 
le spese avvenire. 

Ora, poiché l ' a t t iv i t à dello Sta to dipende 
in gran pa r t e dalle sue disponibilità finan-
ziarie, io credo non possa revocarsi in dub-
bio che, solo approfondendo questa discus-
sione, si possa dare un giudizio intorno alla 
fecondi tà od alla sterilità della politica di 
domani . 

Ed io credo che coloro i quali, in al t re 
discussioni, hanno pronunziate parole di 
sconsolato pessimismo intorno alla capacità 
dello S ta to a sodisfare i bisogni del paese, 
debbano persuadersi che, solo qui in questa 
discussione, che corregge il facile impres-
sionismo col sicuro linguaggio delle cifre, 
si possono proporre i gravi problemi che 
essi hanno creduto t roppo faci lmente di 
risolvere. 

Non farò un discorso così formidabil-
mente documenta to e critico come quello 
dell 'onorevole Wollemborg, le cui conclu-
sioni però io non posso nè accettare, nè 
confutare . E neppure toccherò t u t t i gli 
argomenti che l ' onorevole Alessio, nella 
sua do t ta relazione, ha proposto alla nostra 


